

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HÓNAP 20.—, FÉLVÉRE 10.—, NEGYEDÉVRE 7.—, ÉVRE 240 P. EGYÉB SZÁM ÁRA HÉTÉVENAP 10 FILL. VASÁRNAP 20 FILL. GÜLLÖLDAR A KÉTSZERES. — MEGJELENIK HÉTFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP. KIADJA: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRÓDALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPFAL: FERENC JÓZSEF UT. 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJEL: FERENC JÓZSEF UT. 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKELŐ: NYITVAL: FERENC JÓZSEF UT. 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKELŐ: NYITVAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHÉNYI UCCÁ 2. TELEFONSZÁM: 33.

Csak miniszteri engedéllyel lehet ezután külföldről szén behozni

Kenéz miniszter kijelentette, hogy a magyar bányák fokozott termeléssel kielégítik a szükségletet és meg fogja akadályozni a széndrágítást

Budapest, szeptember 30. A 33-as bizottság elő szerdán terjesztette Kenéz kereskedelmi miniszter a szénrészletet, amely szerint kőszént, barnaszén, brikettet és kokszot csak miniszteri engedéllyel szabad Magyarországra területére behozni. Aki a rendelkezést megszegi, azt két hónapig terjedhető elzárással és a becsapásított tárgy elkobzásával büntetik. Kenéz miniszter rámutatott arra, hogy Magyarország külkereskedelmi mérlegének egyik legterhebb tétele a szén és kokszimport, amely évenként átlag 40 millió pengőre rugott. Jelenleg erre a célra nincs is

előz valutánk. A magyar szénbányák ipari szénrel bőven rendelkeznek, háztartási szénrel is fognak termelni. Elegendő mennyiségben és a többlet termelés ideje alatt ötezer bányász munkát a már eddig is dolgozókon kívül. A miniszter kijelentette még, hogy köztölt szénfeldolgozásra áttérni nincs szándékában, mert a belső szükséglet teljesen lefedve lesz. Kenéz miniszter végül a leghatározottabban megígérte, hogy feltétlenül megakadályozza a belső szén drágulását, tehát sem árdrágítást, sem a szénért való ácsorgás nem lesz az a közönséget.

Iványi földművelésügyi miniszter bejelentette ezután, hogy az ország faszükséglete 250,000 vagon, amelyből 165,000 vagon képes a magyar termelés biztosítani s 100,000 vagon kell külföldről behozni. Kijelentette, hogy igyekeznél fog a súlyos időkre való tekintettel a maximumra fokozni a belső fatermelést.

Budapest, szeptember 30. A szénrészlet a Budapesti Közlöny csütörtöki számában már meg is jelenik. Ugyanitt s ugyanakkor jelenik meg Tóth Tibor MAV felügyelő szénellátási miniszteri biztosa történet kinevezése.

Az állam és a törvényhatóságok anyagi helyzetének leromlását nem a pénzintézetek működése, hanem egyedül az a rendszer okozta, amely tönkszélére vitte az egész magyar közgazdasági életet

A polgármester kijelentette, nincs kifogása a jutalékrendszer eltörlése ellen

A városi takarékosági bizottság tegnap ülésén Hegyvári Károly képviselőnek azt a javaslatát, hogy a jövőben a város fizetésénél letér a jutalékrendszerrel, kétféleképpen érvekké támogatja dr. Jakobovits József. Beszéde után dr. Várány István polgármester állott fel és kijelentette, hogyha a jutalék kérdését így állítják be, ragaszkodnia kell, hogy a pénzintézetek által kezelt magántőke kezelési módját is vegyék tárgyalás alá és kérjék a kormánytól ennek a kérdésnek szabályozását, mert itt is a legteljesebb mértékben érvényesíteni kell a közérdeket.

A bizottság mai ülésén dr. Jakobovits József nyílt kérdést intézett a polgármesterhez: felssóalására okot az ő magatartása, egyénisége, vagy esetleg valamely intézettel való anyagi kapcsolatai adtak-e? Közéleti működésében mindig a köz érdeket szolgálta vezette, a tárgyalás higgadtságát mindig igyekezett megőrizni a magánviszonyaiban pedig összeférhetetlenséget nem lát. Egyébként a probléma elől nem óhajt kitérni, less módjában álláspontját kifejteni, ha a kérdés a takarékosági bizottságban megvitatásra kerül, hogy az ország és a törvényhatóságok jelenlegi állapotának rettenetessége nem a magyar pénzintézetek működésének eredménye, sőt ezzel semmiféle kapcsolatban nincs. A magyar pénzintézetek között lehetett egy-egy, amely a pénzügyi etikát megsértette, de összességük működése etikai és hazafias szempontból kifogástalan s az állam és törvényhatóságok anyagi helyzetének leromlását nem ez a működés okozta, hanem egyedül az a rendszer, amely tönkszélére vitte az egész magyar közgazdasági életet.

Dr. Várány István polgármester kijelentette, hogy látszólag a tárggyalás össze nem függő javaslatát megtételére nem a dr. Jakobovits József személye, eddigi magatartása, vagy kapcsolatai voltak az okok. Egyedül az volt a célja, hogy a jutalékrendszer kérdésének élére állítsa kapcsán közérdeklő kérdést veszen fel. Nincs kifogása az ellen, hogy a jövőre vonatkozóan a törvényhatóság gazdálkodásában a jutalékrendszer eltörlését anagurálja. Am a jutalékrendszer a részvénytársaságok is fentartják és ez ott sokkal jobban el van harapódva. Ha azt kívánja a közérdek, hogy ezt a rendszert a közüzemeknél eltöröljék, foglalkozni kell azzal a kérdéssel, hogy ezt az elvet a közvagyon más területén is érvényesítsék. A pénzintézetek és az ipari vállalatok ismerik legjobban a gazdasági életet, annak nehézségeit, viszont ők is a magánemberek közösen összetett vagyonát kezelik, nekik kellett volna tehát példát adni a jutalék: k leszállításánál. Amikor a kamatláb magasságáról sok izben szó volt, azt hozták fel a pénzintézetek, hogy nagy a rezsiköltség és ezért nem lehet leszállítani a kamatlábat. Tessék leszállítani a rezsiköltséget, csökkenteni az intézetek számát és az összevonásokkal minimálisra szállítani le a rezsit. Hiába takarékoskodunk is, ha minden vállalat-

nak 50 százalékkal magasabb kamatot kell fizetnie, mint amennyit a múlt évben fizetett, nem folyhatnak be az adók. Sem a bizottsági tag ur személye, sem a pénzintézetek, sem az ipari vállalatok iránti ellenszenv nem vezetett, felszólalásomnak csak egy célja volt, a rezsiköltségeknek minden ponton való leszállítása — folytatta a polgármester —, majd ramutatott arra, hogy a válság főoka, hogy a mezőgazdaság 1700—1800 millióval kevesebbet tud behoztatni a gazdasági életbe. Ha leszállott a mezőgazdaság életműve, akármilyen súlyosan esik is ez, mindenkinek ezután kell leszállania. Évi 1700 milliót kölcsönből fedezni nem lehet, az egyetlen ut az államháztartás rendbehozatalára is az életszínvonal leszállítása. A kartellekkel kapcsolatban kijelentette a polgármester, hogy minden kartellt helyesnek tart, amíg az racionalizálást szolgál, de nincs a kartellek létjoga, ha ezzel a céllal ellentétben működik.

Dr. Jakobovits József kijelenti, hogy a polgármester felszólalásának azt a részét, amely személyére és munkájára vonatkozott, tudomásul veszi s osztja azt az állítást is, hogy az egyén szükségletének a közjódelemhez kell igazodnia. Hangsúlyozza, hogy a takarékosági bizottság egyetlen célja közelebb hozni a szükségletek határait vagyoni lehetőségekhez.

Ezután a bizottság tovább folytatta a költségvetés tárgyalását.

A PÉNZÜGYMINISZTER MEGÁLLAPÍTOTTA A PENGŐ ÁTÉRTÉKELÉSÉT VALUTÁRA ÉS DEVIZÁRA FORGALMI ADÓ ÉS ÖRÖKÖSÖDÉSI ILLETÉK FIZETÉS ESETÉRE.

Budapest, szeptember 30. A pénzügyminiszter az idegen államok pénznemeiben megállapított értékeknek az illetékek, továbbá az általános forgalmi adó megállapítása szempontjából pengő értékre történő átszámításáról rendelkezést adott ki, amely szerint a pengő (valuták) árfolyama: egy angol font 26.75, 100 dollár 571.60, francia frank 22.52, svájci frank 110.89, cseh korona 16.92, dinár 10.01, belga 79.10, hollandi forint 229.46, lei 3.38, zloty 63.63, schilling 79.96, márka 135.01, lira 29.52.

Váltók (devizák) árfolyama: Amsterdam 229.79, Kopenhága 190.99, Osló 150.99, London 26.78, Newyork 569.62, Páris 22.33, Zürich 111.06, Prága 106.88, Belgrád 10.04, Brüsszel 79.23, Bukarest 3.38, Sófia 4.12, Stockholm 151.16, Bécs 80.05, Berlin 135.21, Milánó 29.63.

Más illetékek értékalapjainak megállapításánál a külföldi pénznemek értékeire az illetékkötelezettség keletkezése napján jegyzett árfolyamot kell venni.

BETÉTI KÖNYV, CSEK ÉS FOLYÓSZÁMLA KORLÁTOZÁSOK MEGSZÜNTETÉSE.

Budapest, szeptember 30. A minisztérium által a bankszünnapok következtében tett átmeneti intézkedések fokozatos megszüntetése tárgyában kiadott rendelet szerint folyószámlán, csekszámlán, vagy betéti könyvön alapuló követelések kifizetésére 3 napos felmondási idő volt kikötve. Az ezen túlmenő korlátozásoktól a felek eltérhetnek. Minthogy ezeknek a korlátozásoknak a fentartására ma már nincs szükség, a miniszter azokat 1931 október 1-ével hatályon kívül helyezte.

A belügyminisztérium védi a város ellen a kis haszonbérloket

A belügyminisztérium leirt Debrecen városhoz, hogy a kis haszonbérloknél minden lehető könnyítést alkalmazzon, lehetőleg ne peresítse hátralékaikat és a főügyész ne szedjen perköltséget az esetleges eljárásoknál. A városi tanács mai értekezletén megállapította, hogy eddig is kimélni igyekeztek a kis embereket, ha lehetett, ügyeikben nem számított perköltséget a főügyész eddig sem.

A magunk részéről helyesnek tartanánk, hogyha az állam nemcsak a város ellen védené meg a kis exisztenciákat, hanem az adó és egyéb közterhek vexatúrái ellen is.

Szabadságharc a közüzemek ellen

XII

Egyetlen szakértő tagja sem volt a városi nyomda ügyei megvizsgálására kiküldött repülőbizottságnak, amelynek jelentése épen a leglényegesebb kérdésekre nem terjeszkedik ki

Tegnap hű és bő kivonatban közöltük a jelentését annak a repülőbizottságnak, amelyet néhány héttel ezelőtt Debrecen város törvényhatósági bizottsága küldött ki a városi nyomda ügyeinek átvizsgálására. Az alábbiakban megkezdjük a repülőbizottság jelentésének bírálatát és bár a jelentés minden momentumára nem terjeszkedünk ki, csupán a leglényegesebb részekről mondjuk el tárgyilagos véleményünket, úgy érezzük, hogy a bírálatnál nem lesz nehéz dolgunk, hiszen a jelentésnek számtalan súlyosan sebezhető pontja van. Mindenekelőtt a legnagyobb sajnálattal kell leszögeznünk, hogy

a repülőbizottságnak egyetlen szakértő tagja sem volt.

Érthető, hogy azok, akik nem szakemberek, rendkívül nehezen, vagy leggyakrabban jóformán sehogysem tudtak tiszta képet alkotni egy olyan bonyolult üzemből, mint amilyen egy nagy nyomdavidualat és annak tartozékai. Ezzel magyarázható, hogy a repülőbizottság jelentése túlyomórésben a városi nyomda szervezeti ügyeivel foglalkozik, holott ez a legkevésbé fontos és érdekes része a kérdésnek, az üzleti részekről azonban csak szűkszavúan számol be, holott éppen itt lett volna a legnagyobb szükség éles ítélőképességre és precíz kritikára.

A repülőbizottság jelentésének első részében éles kifogás tárgyává kell tenni azt a részt, amely szerint a bizottság a városi nyomda könyveinek és leltárának áttekintése, valamint az 1930. évi mérlegének ellenőrzése alapján megállapítja, hogy a vállalat tulajdonában igen nagy értékű gépek vannak, amelyek a modern nyomdaiüzem fenntartásához feltétlenül szükségesek. A jelentésnek már ez a passzusa is sajnálatosan bizonyítja, hogy szakmai szempontból mennyire nem értenek a bizottság tagjai a nyomdavidualat ügyeihez. A bizottság ugyanis nem beszél arról, hogy milyen értékeléssel vették fel a városi nyomdának különösen az árukészleteit, hiszen tudomásunk szerint

régebben a városi nyomda papír és anyagkiszáradt és leltározás időpontjában érvényes napi áron vétettek fel a leltárba, holott az lett volna a helyes, ha a beszerzési árakat vették volna alapul.

Annyit azonban még a laikusoknak is illik tudni, hogy különösen

az inflációs időkben a napi árak szinte naponként emelkedtek, tehát az ebből származó „nyereségek”, amelyeket, mint évi nyereségeket mutattak ki, nem fedték a valóságot, mert ezek csupán időleges, konjunkturalis hasznok voltak.

Jellemző azonban, hogy amíg a városi nyomdában a napi árak alapján végezték a leltározást, addig a városi nyomda tulajdonában levő Méliusz könyv- és papírkereskedésben mindig a beszerzési árakat vették fel az árukészleteket, bár ez a rendszer éppen egy könyvkereskedésnél szintén nem alkalmas arra, hogy a tényeknek megfelelően világítsa meg a helyzetet, mert

ha például a tíz év előtt beszerzett és még mindig raktáron levő könyveket a beszerzési áron veszik a leltárba, akkor a mérleg téves, mert a tíz éves könyvek ma már korántsem érik meg a beszerzési árakat.

Sajnos, nem foglalkozhatunk bővebben a városi nyomda mérlegképzési ügyeivel, miután a repülőbizottságnak erre vonatkozólag nagyon hiányos a jelentése.

Nem hagyhatjuk szó nélkül a repülőbizottság jelentésének azt a részét sem, amely szerint a városi nyomda saját üzemi keretén belül képes fizetni a beruházási költségekre felvett 880,000 pengő Speyer-kölcsön annuitásait, továbbá Debrecen város és a ref. egyházkerület által befektetett tőke öt százalékát s még emellett tartalékokat is állít fel, úgyhogy a vállalat az összes kiadásait maga fedezi a város házipénztárát igénybe nem veszi, sőt a mérleg szerint még nyereséget is mutat ki. Nos, ami a városi nyomdának a nyereségeit illeti, erre vonatkozólag a közüzemek elleni cikksorozatunknak korábbi cikkeiben már alaposan rámutattunk arra, hogy miként produkál a városi nyomda nyereségeket. Megirtuk már, hogy

a gyönyörű nyereség elsősorban abból származik, hogy a városnak és az egyházkerületnek árlejítés nélkül szállítja a városi nyomda a nyomtatványokat, tehát olyan árakat számít fel, amilyeneket jól esik,

de az sem titok, hogy a református konvent kötelezőleg elrendelte, hogy az ország valamennyi református iskolájának növendékei a városi nyomda kiadásában megjelenő és rendkívül drága áron megállapított tankönyveket kötelesek vásárolni.

Igy nem nehéz nyereségeket kimutatni, aki azonban örülni tud ezeknek a nyereségeknek, az gondoljon arra, hogy ezt tulajdonképpen a nagyközönség zsebéből préselik ki azok az uriember, akik a városnak szállított nyomtatványok és a református iskoláknak szállított tankönyvek árát a vastagon fogó plajbászokkal kalkulálják. Erről a kényes tárgyról egyébként későbbi cikkeinkben még felsorolunk majd néhány rendkívül érdekes adatot. Ma csak egy jellemző példával világítjuk meg, hogy hogyan és miből csinál nyereséget a város nyomdája? Az elmúlt hónapokban Debrecen város idegenforgalmi bizottsága megállapította, hogy

10,000 darab propaganda füzetet 3960 pengőért szállított a városi nyomda nagyon is kifogásolható kivitelben akkor, amikor Magyarország egyik leghatalmasabb nyomdája sokkal kevesebb kiállításban 2800 pengőért volt hajlandó ugyanazt a munkát elvégezni.

Igy fest tehát a városi nyomda önköltségi ára, amiből nyilvánvaló, hogy a városi nyomdát a város tulajdonában levő idegenforgalmi irodával szemben is a legkíméletlenebb haszonhajhászás vezeti.

Ahoz tehát, hogy a városi nyomda nyereséget tudjon felmutatni, az

szükséges, hogy ridegen kihasználja monopolisztikus helyzetét és mérge-drága áron fizettesse meg árukat annak a városnak közönségével, amelynek a pénzéből hízalták nagyra.

Alig kétséges, hogyha nem élvezné a városi nyomda ezt a monopolisztikus helyzetet, akkor a nyereség helyett deficit mutatkoznék a mérlegben. És ezek után joggal kérdezhetjük meg ennek a városnak minden elfogulatlan polgárát: indokolt-e az ilyen eszközökkel dolgozó városi nyomda fentartása?

A repülőbizottság indokoltan tartja a városi nyomda fentartását, bár megjegyzi, hogy a nyomda megszüntetése jogi akadályokba ütköznék, mert a református egyházkerülettel kötött társasági szerződés 1967-ig szól. Ugyanakkor a repülőbizottság azt is érvül hozza fel a nyomda fentartása mellett, hogy a városnak ez a vállalata már 400 éves és nagy történelmi múlttal rendelkezik, amely körülményt akkor is figyelembe kellene venni, ha a vállalat nem volna rentábilis. Mi kénytelenek vagyunk szembeszállni a repülőbizottságnak azaz a felfogásával, hogy a nyomda megszüntetése jogi akadályokba ütköznék, mert az

üzletvezetés joga kizárólag a városi tanács kezébe van letéve és az üzletvezetés szó alatt nemcsak az üzlet fentartása, hanem likvidálása is értendő.

De ettől függetlenül

a nyomda olyan horribilis összeggel tartozik a városnak — körülbelül 860,000 pengővel —, hogy igenis bármikor módjában és jogában áll a városnak a vállalatot megszüntetni, miután a nyomda nincs abban a helyzetben, hogy a tartozását visszafizesse, márpedig arra nem lehet kényszeríteni a várost, mint az egyik társtulajdonost, hogy a nyomdánál az emberi kor legvégső hatá-

A hétfői városi közgyűlésen a polgármester nyilatkozni fog a városi Takarékpénztár és a Debreceni Első Takarékpénztár tervezett fuziójáról

Feliratot javasol a takarékosági bizottság a hitbizományok, a mammut-jövedelmek, az adóemelések, a parlament összehívása ügyében.

A takarékosági bizottság mai ülésén összeállította a hétfőn tartandó rendkívüli közgyűlés tárgyait. Tárgyalja a közgyűlés a kormány bemutatkozásáról szóló leiratokat, a mozi és rádió részéről a színészetnek adandó segélyek ügyében a kormányhoz felterjesztendő feliratot, másik feliratot az önbiztosítás engedélyezésének sürgetésére. További fontos tárgy lesz a közigazgatás egyszerűsítése és ezzel kapcsolatban a jogi oktatás reformja és a közigazgatási centralizáció megszüntetése ellen indítandó felirat.

Ezután Hegyegi Kiss Pál terjesztette elő azokat a feliratokat, amelyeket az adók és a gazdasági helyzet súlyos-sága folytán sürgősen felterjesztendőnek tart. Javaslatának megindokolása előtt visszautasította azokat a támadásokat, amelyek pártját a takarékosági bizottságban való részvétel miatt érték. A takarékosági bizottság rendkívül fontos feladatot tölt be és célja nem más, minthogy a költségvetés egyensúlyának megmentésével előteremtse azokat a hatalmas összegeket, amelyek az ötszáz ezer pengős téli szükségmunka és a 250,000 pengős inségakció céljaira szükségesek. Debrecen polgársága és a takarékosági bizottság előtt elsősorban az a cél lebeg, hogy a munkanélküliség problémájának megoldásához teljes segítséget nyújtson.

Kijelentette ezután, hogy szükségesnek tart egy feliratot, amely a kormány figyelmét az adók és közterhek telemelése után az adófizető közönség rendkívül súlyos megterhelésének elbírhatatlan voltára hívja fel. Hangsúlyozni kell ebben, hogy az adóemelések aligha járnak a várt eredménnyel. Egy másik feliratban a közgyűlés a parlament összehívására kéri a kormányt, minthogy nagyobb szükség sohasem volt arra, hogy az intézkedéseket a törvényhozó testület tárgyalja meg. Irjon fel a közgyűlés az országgyűléshez is, a kormányhoz is, hogy a föld- és házbirtok tehermentesítésének kérdésében a hit-

A Debreceni Független Ujságot

példányonként vásárló

25 szelvény és 1 pengő

fizetés ellenében egy hónapig használhatja

Debreceni Független Ujság

KOLCSONKÖNYVTARAT

222

számu szelvény

ráig kölcsönképpen hagyjon heverni ilyen hatalmas összeget,

éppenséggel a mai rendkívüli súlyos viszonyok között, amikor a város maga is súlyos deficitet küzd és minden megmozgatható fillérére szüksége van.

A 400 éves történelmi multra vonatkozóan az a megjegyzésünk, hogy mi is nagy tisztelői vagyunk a régi és nemes tradícióknak, azonban, aki egy ilyen súlyos anyagi kérdésben ezzel érvel a mai viszonyok között, az mellékvágányra viszi az ügyet. Elsősorban is

ezt a nyomdát négyszáz évvel ezelőtt nem azért alapították, hogy 1931-ben az eredeti méretének többszázszorosát érje el és hogy elviselhetetlenül gyilkos konkurrenciát csináljon az adófizetők pénzén az adófizető könyvnyomdászoknak, könyvkereskedőknek és könyvkötészeteknek.

Ha a városi nyomda történelmi multját meg akarták volna becsülni, akkor, mint ereklyét elhelyezhették volna a Dérimuzeumban, utóvégre a régi híres kollégiumi diáküzletiségnek is nagy történelmi multja van, ám mégis furcsa volna azt követelni, hogy csapják el hivatalukból a hivatásos tüzoltókat és kőtyavetyéljék el a motoros autófecs-kendőket csak azért, hogy a tradíciók tisztelete folytán újból a kollégiumi diákok járjanak tüzet oltani a két marokra fogott gerundiumokkal.

A repülőbizottság jelentésének további részeit holnap számunkban vesszük a tárgyilagos kritika boncképe alá.

EMMY női divat szalon
Elsőrendű munka, azolid ár
Plac ucca 79.

Szörmebundákat
Izlészen készít és javít
Ilyés Sándor
Plac 42., Pannónia udvar.

Megvettük a Fűszerkereskedelmi R. T. (Ferenc József ut 41. sz.)

rövidáru osztályának teljes árukészletét és azt ugyanazon helyen rendkívül lezártított olcsó árakon árusítjuk.

Gulyás és Örlei, Szabó Mór

budapesti partiáru kereskedők
Debrecen, Ferenc József ut 41.

Mozi műsora:	
Ma, csütörtökön: Vigszínház 5-7 és 9 óra. Uránia 7 és 9 óra.	
Vigszínház	Nyolc boldog nap Dina Gralla főszereplésével
Uránia	A szőke kísértet Pauline Starke és William Collierrel
Apolló 7-9 óra	Aranykaraván Tom Mix riválisának Ken Maynardnak fő- szereplésével

**Ha gondja van elfelejteti
Ha nincs semmi baja megnevezteti**

Vigszínházban
csütörtöktől
DINA GRALLA
és
Georg Alexander
főszereplésével
Nyolc
boldog nap

szenzációs vigjáték
10 felvonásban.
Nagy ujdonság!
Budapesttel egyidőben!
Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Megbénították a balmazújvárosi országuton a forgalmat

A debreceni gazdák köréből igen elkeseredett hangú panaszos levelet küldtek be hozzánk. A levélben eladják, hogy a balmazújvárosi uton egy kilométeres utszakaszt lezárták a forgalom elől és azon a szakaszon, már hetek óta javítják, csinálják az utat, de még most sem készültek el vele. A forgalmat leterelik a kövesut mellé, ahol az agyagos sárban elakad a szekér s elmerül az autó és motorkerékpár. Szokatlan és sehogyan sem helyeselhető az utjavításnak ez a módja. Több embert kell alkalmazni, hogy gyorsabb legyen a munka tempója és rövidebb szakaszt lezárni a forgalom elől. A munka éppen úgy elvégezhető, ha száz méteres szakaszokként végzik és így nem tennék szinte lehetetlenné a közlekedést az egyébként igen forgalmas uton.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

A Debreceni Független Újság cikke nyomán felülvizsgáltatják a köztemetői építkezés ügyét

A polgármester a téglagyári igazgatót teszi felelőssé a tetőfedő cserép szállítás késedelme miatt előállott károkért. — A városi téglagyárnak ez a legújabb esete a közüzemi gazdálkodás hibáinak kirívó példája.

A köztemető épületének ügyével foglalkoztunk tegnap s rámutattunk arra, hogy

a városi téglagyár nem tudja szállítani a szükséges zománc-cserepeket, emiatt fedetlenül áll az épület, amelyben az esős idő naponta újabb károkat okoz.

Az ügy szöbakerült a városi tanács mai értekezletén is, V á s á r y István polgármester szólította fel jelentéstételre a műszaki ügyosztály vezetőjét:

— B o r s o s tanácsnok ur! Már a nyilvánosság is foglalkozik a téglagyár ügyével. Én felhívtam M e d v e g y téglagyári igazgató urat, megkérdeztem tőle, hogy mikor tudja a szükséges tetőfedő cserepeket szállítani. Ő azt mondta, hogy 3-4 hét múlva. Miután pedig az építési vállalkozó az ő helytelen információi alapján végezte a munkát, kijelentem, hogy

amennyiben kártérítésre igényt támaszt a vállalkozó, őt teszem a várost érhető kárért felelőssé.

Ha megmondta volna az elején, hogy nem tud szállítani, ezeket a munkákat nem csinálhatták volna meg és a vállalkozó nem támaszthatna igényeket a várossal szemben.

Én különben azt sem tudom elhinni, hogy 3-4 hét múlva tudna szállítani.

B o r s o s József műszaki tanácsos: Ideiglenesen mindenestre közönséges cseréppel kell fedni az épületet, mert zománc-cserép csakugyan nincs.

Dr. V á s á r y polgármester: Tessék megállapítani, hogy mennyi lesz ebből a költség, mert ezért a téglagyári igazgató felelős.

B o r s o s tanácsos: A középítési felügyelő-bizottsággal vizsgáltatom felül az építkezést.

A vállalkozó különben az építési naplóba csak 800 pengő kárt vezetett be, nem lehet tehát óriási károsodásról szó.

A magunk részéről pusztán annyit jegyzünk meg, hogy

a városi téglagyár legújabb esete a közüzemi gazdálkodás hibáinak kirívó példája

s kíváncsiak vagyunk annak a kérdésnek, eldöntésére: mennyi is hát a téglagyár szállításképtelensége folytán előállott károsodás.



Briand francia külügyminiszter Stresemann volt német külügyminiszter sírjánál.

Lipcsei Piac ucca 75.
Szőrmeház Kész női bundák nagy választékban.

A rendkívüli nehéz gazdasági viszonyok dacára a
„TAKARÉKOSSÁG”
kötelékébe tartozó cégek a Takarékoság vevőinek, minden felár nélkül a legelőnyösebb fizetési feltételek mellett továbbra is készséggel kiszolgálják **hosszu hitelle** árut.
„TAKARÉKOSSÁG” Keresk. R. T. Igazgatósága.
Központi iroda: Debrecen, Deák Ferenc u. 6. **mely az új hiteligényléseket a leggyorsabban elintézi.**
Telefon 9-33 és 15-33.

Jön az ősz!

Es nem lesznek emlékel nyári kirándulásairól, ha nem veszi fényképező gépet

SZAKÁL
fotoszaküzletben
PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház.

Karácsonyi kántálás közben agyonverték társukat

Kedden délelőtt a debreceni ítélőtábla Várady tanácsa elé került Káté Csiki Imre Pap községben lakó munkás, akit a nyiregyházi törvényszék ítélte el szándékos emberölés miatt 10 évi fegyházra. A vád szerint Káté Csiki Imre tavaly karácsonykor József nevű testvérével, aki abban az időben katona volt, megtámadta Kurbulencz Ferenc napszámot és agyonverte. A két Káté Csiki kántálni ment a községben és az uccán szembe találkozott Kurbulencz Ferencel, aki társaival ugyancsak kántálni járt. Összeveszték az uton és Káté Csiki József leütötte a napszámot, aki feltápázkodva a földről, elmenekült. Káté Csiki József és testvére utána szaladtak a menekülőnek, aki látva, hogy nem tud menekülni, szembefordult támadóival és rájuk kiáltott:

— Na, büdön cigányok, most elég, leszámolunk!

A két Káté Csiki a csufolódásra keltörte a közeli sövénykerítés cölöpjeit és azzal úgy elverték a napszámot, hogy egy órai szenvedés után a helyszínen meghalt. Az ítélőtábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és Káté Csiki Imre büntetését 10 évről 6 évi fegyházra szállította le. Káté Csiki Józsefet a honvédtörvényszék ítélte el. Az ítélet ellen dr. Lippe Zsigmond védő semmisségi panaszt jelentett be a kuriához.

ISKOLAI BEIRATÁSOK

Uj tanfolyamok elején „Náményi Gyorsíró-Gépiró Iskolában”. Olcsó tandíj. Állami bizonyítvány.

A református elemi iskolákban október 1-én és 2-án (csütörtökön, pénteken) de. 8-12 óráig pótbéírások és javítóvizsgák tartatnak. — 3-án d. e. 8 órakor minden templomban évet nyitó istentisztelet lesz. A tanítás 5-én reggel 8 órakor kezdődik. Iskolaszék.

Gyermektorna. A Váry-féle gyermektorna okt. 2-ikával a ref. gimn. modern tornacsarnokában megkezdődik. Felvétetnek leány és fiú gyermekek. Órák kedden és pénteken d. u. 4 órakor. Tandíj havi 4 pengő.

Beiratkozás a városi zeneiskolába. Tekintettel az elemi és középiskolák beiratkozására, a város zeneiskolájába október hó 1-től kezdve imét lehet jelentkezni. Évi beiratási díj 5 P, tandíj 100 P, mely egyenlő havi részletekben is fizethető.

Tanítás kezdettől művészi fokig. A tanulás megkezdésére gyermekeknek 8 életév már alkalmas. Tanulható tetszés szerint bármely főtanszak: hegedű, zongora, gordonka, ének, cimbalom, orgona, zenekari hangszerek. A zeneiskola növendékeinek teljesen elegendő az iskolai tanítás, úgy hogy korrepetálás címen külön kladás nem merülhet fel. A növendékeknek az iskolában csak órájuk tartama alatt szabad tartózkodni, mely órák pontosan a megállapított időben tartatnak.

A zeneiskola tanárai a legmodernebb vivmányok szerint tanítanak, mely nemcsak az alapos tudást biztosítja, hanem a gyors előhaladást is.
Beírási idő d. e. 9-1-ig, d. u. 3-6-ig.

Az ellenzék a vízdíjak felemelése ellen harcolt a takarékosági bizottságban

A szeszlőző és szeszüzlet eltörléséért megindult a harc

A városi takarékosági bizottság ma ismét ülést tartott, amelyen Rimanóczy Béla világitási vállalati igazgató a vízművek költségvetésénél javaslatot terjesztett elő, hogy 26 fillérről 30 fillérré emeljék fel a vízdíjakat. Ez az emelés a vízműnek 60,000 pengő bevétel-többletet jelentene. Felemelni javasolja a vízdíjak bérét is az órák hitelesítése miatt, ami az eddigi 34,000 pengő helyett 44,000 pengő bevételt jelentene.

Dr. Hegymegi Kiss Pál, dr. Jakabovits József és Félégházy János szölkáltak fel az ellen s érvelésük után el is határozta a bizottság, hogy a vízmű költségvetésének felülvizsgálására a világitási vállalat repülőbizottságát küldi ki, elhatározva, hogy csak ennek jelentése után határoz az ügyben.

A szeszlőzőről és szeszüzletről szóló repülőbizottsági jelentés elmondta, hogy

a szeszlőző elhanyagolt, működése szünetel is, a régebbi évek használatában 2000 pengő deficit jelentkezik ebben az évben. Az üzem megszüntetése tekintetében a repülőbizottság nem tudott megegyezésre jutni.

Dr. Fényes Jenő lírai, hangulatos beszédében követelte a szeszüzlet fentartását, azt fejtegetve, hogy ugyanis 302 kocsmáros és vendéglős van, ezek között ugyanis nagyon eloszlának a szesz-

üzlet megszüntetése esetén a forgalom s ők ezt könnyen nélkülözik. Elismeri, hogy

mindig a közüzemek megszüntetését követelte, de csak elvben, most a gyakorlatban amellől van, hogy fenn kell tartani minden közüzemet. Kontsek Géza és Schwartz Vilmos a

szeszüzem teljes megszüntetését követelték. A szeszlőző nem, az üzlet pedig súlyos veszteségekkel dolgozik, működése pedig

sérti a 302 debreceni kocsmáros és vendéglős jogos érdekeit.

Magyar városnak nincs is bormérése, csak Debrecennek, amelynek cimere az „ártatlan báránnyal ékes”.

Vásáry polgármester kijelentette, hogy ma egy ur járt nála, közölve, hogy egy szindikátus alakul Budapesten, amely hajlandó átvenni a város megszüntetendő közüzemeit.

Hegymegi Kiss Pál: A megszüntetés módját és lehetőségeit kellene kidolgozni a bizottságnak. Kifogásolja, hogy az iparkamara főtikára nincs jelen főként a közüzemek tárgyalásain, holott szakértelme ezeknél a kérdéseknél kívánatos lenne.

A bizottság felhívta a szesz-repülőbizottságot, hogy az üzem megszüntetésének módjairól tegyenek jelentést.

Vasárnap lesz az első táncos tea-délután az Ujságíró Clubban

Kitünő műsor, utána tánc

A Debreceni Ujságíró Club az idei szezonban is megrendezi a multban is nagy népszerűségnek örvendő műsoros táncos tea délutánokat. Az első ilyen tea délután vasárnap, október 4-én délután 5 órakor lesz a club összes helyiségeiben, Arany Bika félelemelén. — Kitünő műsorról gondoskodik a rendezőség. Ennek összeállítása most van

folymatban. A műsor után tánc lesz. Ezúttal közkívánatra az Arany Bikából ismert kitünő szalon jazz zenekar szolgáltatja a tánchoz a zenét.

A teadélután zártkörű, azon a club tagjai, hozzátartozók és a meghívottak vehetnek részt.

Belépődíj egyáltalán nincs.

Befejezést nyert a debreceni első sportrepülő tanfolyam

A Debreceni Sportrepülő Egyesülete szerdán este tartotta a város háza közgyűlési termében választmányi ülését, amelyen Hadházy Zsigmond dr. főispán elnökölt. Hadházy Zsigmond elnöki megnyitójában méltatta a fiatal egyesület nagyszerű munkáját, amely nagyrésztben Moesáry István főelőnöknek köszönhető. Huszenhét repülő vett részt az első tanfolyamon, amely most befejeződött, de tavasszal újabb hangárokról lesz szó és ezekre pénzt kell szerezni. Megköszönte a támogatást, amely a hazafias munkát segítette és köszönetet mondott Szarukán Sándor ügyvezető igazgatónak fáradságtalan munkásságáért.

Szarukán Sándor tartalmas jelentésben számolt be az egyesület működéséről. Hetven repülőnapon 8000 felszállás történt a legkisebb szerencsétlenség nélkül, 22 növendék közül 17 vizsgázott sikeresen és nyert fokozatot. Bejelentette még, hogy a MASZ keleti kerülete a kegyeleti stafétára a repülő egyesületet is meghívta, amelynek részéről Moesáry főelőnök repülőgépről fog koszorút leeresztetni a hősök emlékoszlopára.

Balla Bertalan pénztári jelentése után ismét Hadházy Zsigmond emlékedt szölkásra és lelkes szavak kíséretében kiosztotta a tanfolyam növendékeinek az egyesület jelvényeit, mint szörény ajándékot, Moesáry és Novotny főelőnökök, valamint András Sándor főtikár plaketteket kaptak.

A lelkes hangulatban lefolyt ülésen megjelent vitéz Siposs Árpád altábornagy, vitéz szárazajtai Bartha László vezérőrnagy, Beczner József alezredes, Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnok és még számos közéleti előkelőség.

A repülőtanfolyam növendékei október 15-én Szegedre mennek át.

A legközelebbi tanfolyamot Debrecenben tavaszra tervezik, de ennek eddig még akadályai vannak a minisztérium és Debrecen városa nem tudtak még megállapodni. Tavaszra azonban remélhetőleg sikerülni fog a megegyezés.

Izgalmas küzdelem egy életuntal a közeledő vonat előtt

Ceglédről jelentik: A csemői viciális-vonat előtt egy idősebb ember a sínekre feküdt. A közelben posztolt Madarász Lajos rendőrszem, aki odaugrott és el akarta vonszolni a sínekről. A vonat egyre közeledett s izgalmas viaskodás keletkezett a rendőr s az öngyilkosjelölt között, aki mindenáron meg akart halni.

A vonat — bár egyre fékezett — már egy lépésnyire közelítette meg a viaskodókat, mikor a rendőrnek sikerült az elszánt embert elrántani. A kihallgatáskor megállapították, hogy Molnár József piaci árus nyomora miatt akart meghalni. Miután megígérte, hogy végzetes szándékától eláll, elbocsátották a rendőrségre.

Boris bolgár király, a német trónörökös, Mackensen altábornagy a Magyar Frontarcos Szövetség tagjai között

Amíg nálunk a közel két esztendővel ezelőtt megindult politikamentes frontarcos szervezkedés az általános közöny és nemtörődömség miatt csak lépésről lépésre jut előbbre, addig a külföldi hasonló irányú mozgalmak jelentősebb reprezentánsai megértéssel közelednek a Magyar Frontarcos Szövetség felé.

A Frontarcos Szövetség utolsó hónapokban kiépített külföldi kapcsolatainak keresztül sokan a külföld vezető tényezői között igyekeznek felkarolni a világ legjobban magára hagyott, legkevésbé megértésben részesülő frontarcos mozgalmát, azaz a magyarokét.

Az elmúlt hetekben a német trónörökös, Mackensen altábornagy töltötték ki a Szövetség felvételi személyilapját, a napokban pedig Boris bolgár királynak, Lazarovics Dimitriev tábornok, volt hadseréggőparancsnoknak, Skonjoff Vasil tábornok, Szófia volt városparancsnokának személyi lapjai érkeztek be a Frontarcos Szövetséghez. A beérkezett személyilapok aláról a magyar csapatokkal töltött háborús szolgálataik alapján kéri a Magyar Frontarcos Szövetség vendégtagjai sorában való felvételüket. Személyi belépésükkel is segítséget kívánnak nyújtani a közönnnyel, megemérettéssel küzdő magyar bajtársaknak.

A magyar frontarcos kiküldötteket az elmúlt hetekben Bécsben, Berlinben, Szófiában, az osztrák, német és bolgár frontarcos szervezeteken kívül a nemzeti társadalom legmagasabb exponensei fogadták s mindenki elragadtatással és szeretettel emlékezett meg a magyar frontarcos háborús diadalmáról, csak idehaza tekintenek rideg, közönnvös szemmel, megemérettéssel azokra, akik a külföld előtt még ma is — tizenkét esztendő távolában is megbecsült fogalmat jelentenek.

A magyar frontarcos szervezkedés megindulása óta szívós kitartással küzd a szervezkedés törvényes biztosításáért és a magyar volt frontarcos érdemeinek elismeréséért. Öntudatos mozgalmuk mind nagyobb és nagyobb tétet hódít. A jobbérzésű magyar társadalom pedig szeretettel nézi a magyar közönnv és megeméretté ellen indított harcunkat. Mind többen és többen állnak lélekben soraik közé és színtén kívánják és várják a teljes sikert.

Angol szövet
részleteladására jól bevezetett helyi ugynök keresztetik. Ajánlatokat „Angol” jellegével Rudolf Mosse Budapest, IV., Váci ucca 18. továbbít.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Tűz a vasalószobában

Szerdán délután könnyebb tüzeset történt Lédig Deszö gazdálkodó Simonffy ucca 13. szám alatt levő házában. A padlásán levő mosókonyhában mosott Popper Dávidné, a ház egyik lakója, aki megdöbbenve vette észre, hogy a mosókonyhát és a vasalószobát egymástól elválasztó rabitzfal kigyulladt. Azonnal leszaladt a földszintre és telefonon értesítette a tűzoltókat. A tűz veszedelmes méretekben terjedt és mire a tűzoltók kiérkeztek, már belekapott a padlás gerendáiba is. A tűzoltóknak félórás munkával sikerült a tüzet eloltani és megállapították, hogy annak keletkezését a kályhacsőből kipattanó szikra okozta. A kár jelentéktelen.

Vasárnap, október hó 4-ik napján lesz a Patronázs Egyesület gyermeknap gyűjtése

A Patronázs Egyesület őszi gyermeknap gyűjtését a városunkban élő elhagyott, árva gyermekek felségélyezésére az eredeti tervtől eltérően nem október 11-én, hanem október hó első vasárnapján, vagyis október hó 4. napján tartja meg.

Miután így az előkészítésre és a megváltási jelvények elhelyezésére szánt idő igen rövid, azért ez uton is kéri az egyesület vezetősége az urna csoport vezető urnókat, hogy a gyűjtőcsoportokat minél előbb beszervezzék és a gyűjtésben résztvevők pontos névjegyzékét Sass Béláné társelnökhöz (Péterfia u. 33.) okvetlenül juttassák el, hogy az ezzel járó hivatalos eljárás kellő időben elintézhető legyen. Mindennemű felvilágosítás tárgyában ugyancsak Sass Béláné társelnökhöz forduljanak, aki mindennap délután 3—4 óráig lakásán készséggel ad felvilágosítást.

Végül kéri a vezetőség a gyűjtésben résztvevő összes urnókat, hogy az ügy sikere érdekében minden lehetőséget megtegyenek és a gyűjtés napján, vagyis október 4-én délelőtt 9 órára a gyűjtésre kijelölt helyen, avagy a város háza 3-as számú szobájában, ahol a gyűjtés központ irányítása lesz, jelenjenek meg.

Egyben pedig azzal a kérelemmel fordul a Patronázs Egyesület vezetősége Debrecen nemes szívi s áldozatra mindenkor kész polgárságához, hogy ezekben a nehéz időkben se vonja meg támogatását s adjon mindenki tehetségéhez mérten pár fillért a szegény, elhagyott, árva gyermekek és önhibájukon kívül nyomorba jutott családok felségélyezésére.

A mai nehéz viszonyok között kétszeresen nagy szükség van erre s hisszük, hogy a gyűjtőnap sikere a várakozásnak megfelelő lesz s a Patronázs Egyesület a reánk jövő télen is adhat majd az iskolába járó elhagyott gyermekeknek egy-egy darab meleg téli ruhát, mert a gyűjtőnap teljes bevétele erre a célra lesz felhasználva ez évben is.

WEISZ FERENC

asztalos műhelyét áthelyezte Böszörményi ut 3/a (volt Stern kegyvár.)
Telefon 10-89.

Szörmebundák kijavítását átalakítását olcsón vállalom a nyár folyamán és bundák, prémbőrök nagyválasztékban KÖVARY szücs mester, József ktr. herceg ucca 3. szám.

— Kerékpáripások. A debreceni rendőrségen jelentette Osváth Lajos Csapó ucca 95. szám alatti lakos, hogy ismeretlen tettes ellopta kerékpárját az Árpád tér egyik üzlete elől. — Horváth József munkásnak az OTI rendelője elől lopták el a kerékpárját, míg őt az orvosok első segélyben részesítették egy kisebb baleset után. A tolvajok kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— Közmunkákra kér javaslatot a belügyminisztérium. A belügyminisztérium leiratot intézett Debrecen városához, hogy közmunkák elvégzésére tegyen javaslatot. A leiratot a közgyűlés elé terjeszti a városi tanács értekezlete.

Diákoknak

kefék, fésűk, ollók, zsebkések, iskolatáskák legnagyobb választékban, legolcsóbban Kántor Ernő és Társánál Városháza alatt.

Uj tanfolyamok október 1-én Naményi

Gyors- és Gépiró Iskolában Piac u. 26/b. III. em. Passago Olesó tandíj, állami bizonyítvány.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK délután zónaelőadás:
 Lili. — Este: Harapós férj. Ujdonság.
PÉNTEK: Harapós férj. C) bérlet.
SZOMBAT: Harapós férj.

CSOKONAI SZÍNHÁZ.

Ma délután 3 órakor
zóna-előadás,
 a legszebb operett kerül színre
LILI.

Ma este, csütörtökön
 Holnap este, pénteken
 Holnapután este, szombaton
 az idény slágeroperettje:

HARAPÓS FÉRJ.

„Az ipafai papnak
 fapipája van“

éneklük: Sz. Patkós Irma, Halassy
 Mariska, Cselle Lajos, Várady Pál
 és Kormos Ferenc.

Szombat délután
 Kincses bácsi pesti színháza, a
 gyermek színház
 vendégszerepel a

„Két rossz csont“
 operettel.

Minden jó gyerek a
 színházban legyen!

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 30-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Vásáry Miklós földbirtokos, leány, Ilona; Pál János fm., fiu, Mihály; Hajdu László fm., fiu, László; Bakás Zoltán honv. szkv., leány, Erzsébet; Oláh József hév. lakatos, fiu, József; Bukholcz Sándor gazdálkodó, leány, Antal; Bihari István gazdálkodó, leány, Ilona; Nagy Mihály fm., leány, Erzsébet; Pileczky István cipészsegéd, leány, Matild; Papp István műszerész, leány, Mária; Tóth Imre béres, fiu, Imre; Szentesi Sándor kőművessegéd, fiu, Tibor és 2 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Gere István ref. 76 éves Veres u. 8; Papp András ref. 57 éves Nap u. 8; Széll Julia ref. 10 napos Nagycsere 24; Szalka István r. kath. 25 éves Nagyhegyes 39; Miskolczi Lidia r. kath. 6 éves Ohat; Kormány Zuzsánna ref. 5 éves H-hadház; Bárdos Jánosné Bányai Julia ref. 61 éves Keresztessy u. 18; Schlotter Edith ref. 1 napos Csónak u. 8.

Házasságok: Bukovenszky Jenő—Kovács Margit; Biró Béla—Palgár Julia; Fábán Miklós—Halász Verona; Fülöp Gábor; Biró Eszter; Tóth Mihály, Ke-ekgyártó Sára; Fülöp Gyula—Batogh Eszter; Nyitrai Tibor—Balogh Irén; Herczeg Jenő—Geszner Jolán.

Bel- és külföldi
gyapjuszövetek
 legolcsóbban
 Kupfornál, Kistemplom-bazár.

Amit csak én tudok!

mert az áremelkedések dacára az
árakat leszállítottam.

HAVAS

harisnya, kesztyű és kötöttáru specialista

Bádogos u. 1.

Néhány cikk a sok közül:

Harisnyák:

Női mosó selyem, hibátlan, minden színben	1.28
Női viskosa selyem, hibátlan, gyönyörű szövés, minden árnyalatban	1.78
Női G. F. B. Bemberg selyem, minden pár garantálva	2.88
Női cérna flór, piciny szövés hibával	1.28
Női angol szövésű divatkockás, reklám ára	1.38
Női tiszta gyapju ujdonság, cégem reklámja	2.48
Női „márkás” angol tiszta-gyapju	3.70
Férfi gyapju, mintás ujdonság míg a készlet tart	1.38
Férfi mintás cérnaflór	1.68

Férfi zokni:

Erős, strapára	0.36
Téli, meleg, bolyhos	0.78
Téli, teveszőr szövés	0.98
Divatujdonság, csikos	0.68
Cérnaflór, gyönyörű minták	0.98

Női nadrágok:

Téli, minden színben	1.30
Gyapju, selyemmel	2.10
Belül bolyhos, kívül selyem	2.18

Kötött áruk:

Női oroszka, csoda szép minőség, minden szín 7.80, 6.50,	5.96
Női mellény szvetter 6.50,	5.50
Női gyapju szmoking kabát	7.20
Női gyapju kosztüm, ujdonság 38.50	17.80
Férfi gyapju mellény 10.80, 7.80	5.98
Férfi és női gyapju pullover 13.—	7.88

Férfi, női és gyermek kötöttáru ujdonságok már megérkeztek.

Gyermek oroszka Ia gyapju 1-es	5.96
Fiu gyapju szvetter 1-es	4.96

Kesztyük:

Női bélelt és svéd ut., minden szín	1.38
Női és férfi, külön béléssel	1.80
Női mosóbőr, sárgás és fehér 5.50	4.98
Női mappa (míg a készlet tart) 5.98	5.50
Női mappa, bélelt ujdonság	7.60
Férfi mappa, bélelt ujdonság	8.60
Férfi mappa, reklám ára	5.98
Férfi őz és zerge bőr	7.90

Női- és férfi fehérneműek, gyermek kész ruhák és kötények, baby ujdonságok, férfi lábszárvédők, fehérnemű és ruhaselymek, férfi és női ernyők, sapka ujdonságok, nyakkendők, vásznak, szövetek szintén mélyen leszállított árakban.

Saját érdekében kérem kirakataimat megtekinteni!

HAVAS Bádogos u. 1.

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG telefonszámai:

Kiadóhivatal	18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-könyvtár	5-75
Szerkesztőség nappal	19-26
Szerkesztőség éjjel	18 és 812

Előfizetőinkhez

Tekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel, felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékot vannak, hogy a hátralékot sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
 a KIADÓHIVATAL.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Hűvös éjjel után sok helyütt reggeli köd, nappal tovább melegedő száraz idő, majd két-három napon belül nyugatról felhőzet növekedése és az éjjeli lehűlés csökkenése.

— A Máv. Filharmonikusok négy bérleti hangversenye Ábrányi Emil vezénylete alatt november 8-án, január 10-én, március 6-án és május 8-án. Kiváló szólisták, változatos zenekari számok. Bérletjegyek ára 4, 8 és 12 pengő. Váthatók Hegedűs és Sándornál. Fizethető havi részletekben is.

— Befejezték a vizsgálatot a balmazújvárosi röpiatterjesztés ügyében. Hirt adtuk arról, hogy a csendőrség megindította az eljárást Dudás Mihály és társai ellen, mert az a gyanu merült fel ellenük, hogy kommunista agitációt szolgáló röpiatokat terjesztettek. Ez a gyanu nem nyert igazolást és a vizsgálóbíró Dudást és társait szabadiábra helyezte. Megállapítást nyert, hogy a röpiatokat egy csomagban Dudás címére érkeztek, hogy kitől, azt még nem tudják. Dudások a röpiatokat azonnal beszállították a hatóságoknak. Így indult meg a nyomozás és így kerültek gyanuba.

— Megnyílik okt. 6-án „Jászai” hölgyfodrász szalon. Széchenyi 55. Ondolál, manikűr, hajmosás. Nagyon előnyös bérletrendszer.

— Öngyilkos munkás. Tóth Márton Bocskay kertben lakó munkás kedden este felakasztotta magát Debrecenben a Péterfia uccai temető egyik epefrájára. A munkás holttestét csak szerdán reggel találták meg. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Megkezdtek a toronyórák felszerelését. A városi tanács mai értekezletén Borsos József műszaki tanácsos bejelentette, hogy a Telefon Hírmondó Rt. a toronyórák anyagát leszállította Debrecenbe és megkezdte azok felszerelését. Így rövid idő múlva üzembe kerülnek a debreceni toronyórák. A részvénytársaság ajánlatával szemben az értekezlet takarékosági okokból nem tartja megengedhetőnek, hogy átíassék és szereljék a Nagytemplom középső homlokzati óráját is.

— Ma mutatkozik be a Georgisz énekes, táncos csoport a Tabarimban.

— Csak 15 százalékos tandíjmentességet ad a város a városi zeneiskolában. A takarékosági bizottság kimondta, hogy az eddigi gyakorlattal szemben a zeneiskola tandíjainak nem 25, hanem csak 15 százalékat fordítja tandíjmentesítési célokra. A zeneiskolai bizottság ellenkezett. Vásáry István polgármester azonban kimondta, hogy a határozathoz ragaszkodni kell.

— 25-30 százalékkal csökkentik Debrecen közvilágítását. A világítási vállalat által termelési áron szállított villamos árammal világítja Debrecen utcáit. A közvilágítást a takarékosági bizottság határozata szerint 25-30 százalékkal kell csökkenteni. Dr. Vásáry István polgármester a mai tanácsi értekezleten elrendelte, hogy közvilágítási térkép szerint tervszerűen csökkentsék a közvilágítást.

— Esméletét veszítette a rendőrség. Bézi Eszter Erzsébet ucca 52. sz. alatti lakots, mint tanut idézték meg szerdán délelőtt a rendőrségen. Bézi Eszter a rendőrségen hirtelen olyan rosszul lett, hogy elvesztette eszméletét. A mentők részcsitették első segélyben és lakására szállították.

— Bérbeadó, vagy eladó a Terápia szövetkezet. A Terápia szövetkezet (Zander gyógyintézet) a város tulajdonába ment át. A berendezés és az öt szoba bérlete 3500 pengő. A város elhatározta, hogy eladja, vagy bérbeadja az egész felszerelést.

— Szezonnyitó kulturdélután az Iparoskörben. A debreceni Iparoskör és az Iparos Ifjuság Önképzőköre október 4-én vasárnap délután pontosan négy órai kezdettel tartja meg ünnepélyes szezonnyitó kulturdélutánját az Iparoskör disztermében. A sorozatos, minden vasárnap megtartandó iparoskörti kulturdélutánoknak változatos és magas színvonalu műsorát a rendezőség most is garantálja.

— A Irontharcosok dalocsoportjába jelentkezni lehet minden kedden és pénteken este 7 órakor a Fűvészkert uccai református elemi iskolában.

— November 15-től megszünteti a katonatiszti beszállásoltat Debrecen város. A városi tanács mai értekezletén elhatározta, hogy november 15-től az állandó jellegű katonatiszti beszállásoltat megszünteti. A határozat indoka, hogy Debrecenben már elég megfelelő, katonatiszti igényeket is kielégítő lakásokat lehet kapni.

— A Nyugat október 1-i kettős számát Babits Mihály „Szellemtörténet” c. nagy tanulmánya vezeti be. A szám másik kiemelkedő közleménye Andre Gide „Ifjuság” c. novellisztikus önéletrajza polgármester korából. Kiemeljük Móricz Zsigmond „Pataki diákok” c. novelláját, Szigeti József, Schöpflin Aladár, Hievcsi Sándor, Kassák Lajos, Gellért Oszkár, Fenyő László és Nagy Zoltán, Barta János, Illyés Gyula értékes írását és a kitűnő rovatokat. Illusztrációkat Vadász Endrétől közöl a kettősszám, melynek ára 3 pengő. Kapható Hegedűs (s Sándor könyvesboltjában (Piac u. 34.).

— Dr. Hajnal Dezső fogorvos rendelését megkezdte.

— Nyelv- és tornatanfolyamok — helyiségavató a magántisztviselőknél. Október elején nyelvtanfolyamok és Mendsendiek tornatanfolyam kezdődik a magántisztviselők szövetségében, amelyen bárki részt vehet. Jelentkezni lehet esti órákban a titkárnál Ferenc József ut 30 sz. I. emelet. Az új helyiség ünnepélyes avatása e hó 4-én, vasárnap délután öt órakor történik, amikor az agilis nőbizottság gondoskodik a tagok és hozzátartozók szórakozásáról. Meghívókat nem bocsátanak ki, hanem ezuton kérlik a tagok megjelenését.

— Az Irok és Művészek Törzsszabályának összeállítása. Tegnap délután tartotta az Irok és Művészek Törzsszabályának rendes heti összejövetelét az Uiságíró Klubban. A kedves baráti körben eltöltött másfél óra élénk bizonyosága volt annak, hogy épen Debrecenben mennyire szükség van egy ilyen törzsszabályra, melynek keretében a debreceni irok, művészek megismerik egymást, megvitatják az aktuális problémákat. Egy táborba tömörülve nagyobb erőt tudnak reprezentálni a pesi irodalmi és művészeti centrumokkal szemben, melyek főleg, lekielnyelő vállalatokkal szokatlan elintézési a „vidék” mozgolódását. Eddig sajnálattal kellett nélkülözniük Debrecen festő, szobrász és zeneművész táborának igen értékes tagjait. Remélhetőleg a legközelebbi összejövetelen, mely a jövő hét szerdán délután 5 órakor lesz, a debreceni művészvilág reprezentánsai is megjelennek az Uiságíró Klubban.

— Vendéglő a Margit-fürdő parkjában megbízható szakembernek kiadható. Érdeklődők forduljanak a Margit-fürdő igazgatóságához.

— Irodának alkalmas 3 helyisérből álló lakás november 1-re kirdó Piac ucca 34. sz. alatt.

— Liener Béla fényképezőmester értesíti kedves rendelőit, hogy amerikai utjáról hazakerkezett és a fényképfelvételeket ismét személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti műtermében.

— Felhívom figyelmét cégemre ha meggyőződik szaksterü munkámról, olcsó árainmról, másnak már én fog engem ajánlani. Cserép Sándor látszerész. Piac ucca 21.

Megkezdjük az olcsó árusítást!

NŐI RUHA kitűnő bársony flanelből, fess fazonokban	5'70	NŐI SMOCKING KABÁT selyemtresszel szegve, szép kimintázás	6 00
PONGYOLA átvetős, prima bársony- flanelből, szép mintákban	6'80	DIVAT OROSZKA szép színekben	5'90
NŐI KABÁT prima koverktből, brokátal bélelve	19'80	FÉRFI MELLÉNY kockás és sima színekben	5'50
NŐI KABÁT angol zsánerü anyagból, bunda gallérral és kézelővel	27'80	FÉRFI PULLOWER divatmintákban	6'90
NŐI KABÁT finom fekete posztóból, szörme gallérral és kézelő- vel	33'80	FIU SWETTER egyes darabok alkalmi ára	3'50
LÁNYKA KABÁT plüss gallérra les kézelővel	15'80	LÁNYKA SMOCKING KABÁT tresszel szegve	3'60
LÁNYKA INTÉZETI RUHA sötétkék seviottból, 3-as szám	10'50	LÁNYKA OROSZKA divatszínben	4'20

Tennisz flanel, alkalmi ár mtr. 59 fill.

Mosóárak	Selyem és szövetárak
ZSINÓR BARCHET fehér háttal, garantált szín- tartó	KASCHA SZÖVET csak szürke színben
1'28	0'98
BARSONY-FLANEL csodaszép mintákban	KABÁT SZÖVET 140 cm. széles angolos, rek- lám ár
1'48	4'90
CORDBARSONY gyönyörű színekben	FÉRFI és FIU STRAPA RUHASZÖVET 140 cm. széles, alkalmi ára
2'98	4'90
NANSOUK fehéreneműre, minden szín- ben	TWEED SZÖVET dupla széles
0'98	1'48
KELENGYE VÁSZON prima minőség	CREPE DE CHINE minden színben, alkalmi ára most 4.50
0'98	3'90
DAMASZT ágyneműre, prima makó fo- nából	LAME SELYEM prima, nehéz minőség, alkal- mi ár
1'98	3'28
ALSÓ LEPEDŐVÁSZON egy szélben, prima minőség	KABÁT BÉLÉSNEK müselyem prokát, alkalmi ár
1'48	1'38
PAPLANLEPEDŐ VÁSZON prima kreász minőség, al- kalmi ár	VATELIN dupla széles, egész finom minőség
2'88	2'40

Paplan, mindkét oldalán klottal, fehérvattával 15-80

SELYEM CSIKOS REFORM NADRÁG egész nehéz minőség, rp.	1'58	ANGOL NŐI HARISNYA	0'98
SELYEM REFORM NADRÁG belül bolyhos, 3-as szám	2'18	GYAPJU ANGOL HARISNYA alkalmi ár 1.78	1'32
SELYEM REFORM NADRÁG csikos, belül bolyhos, rp., alkalmi ár	2'80	MOSÓSELYEM HARISNYA	1'38
SELYEM CSIKOS COMBINÉ csipkével szépen díszítve	2'68	SELYEM HARISNYA prima viskosa anyagból	1'68
SCHARMEUS SELYEM NADRÁG egész nehéz minőség, rp.	2'48	NŐI TÉLI BÉLELT KESZTYÜ	1'20
HIMZETT NŐI ING reklám ára	0'98	FÉRFI TÉLI BÉLELT KESZTYÜ	1'30
GYERMEK FLANEL REFORM NADRÁG alkalmi ára	0'98	NŐI BŐR KESZTYÜ gyapju béléssel	7'60
NŐI FLANEL REFORM NADRÁG alkalmi ára	1'48	NŐI MOSÓ SZARVAS- BŐR KESZTYÜ fehér és krém színben	4'98

Csillag Testvérek Piac és Simonffy u. sarok.

SPORT

Vasárnap Attila-Bocskay bajnoki mérkőzés Miskolcon. Eredetileg Kolozsváron kellett volna játszani a Bocskaynak szombaton és vasárnap, de a magyar-román sportbécse késése miatt ezt a kirándulást későbbre kellett halasztani. A Bocskaynak tehát program után kellett nézni és megegyezett az Attilával, hogy az október 18-ra Miskolcra kisorsolt mérkőzésüket vasárnapra hozzák előre. — Nem szerencsés gondolat ez a megoldás, mert a vasárnapi vesztett csata nyomokat hagyott a csapaton és nagyon jót tett volna a hangulatnak egy kis pihenés. A csapaton változtatás is lesz, amennyiben Turchányi sérült és helyére Keviczky kerül. Az sem lehetetlen azonban, hogy a halvesor Remmer-Moóré-Palotás összeállításban startol és Keviczky lesz a baloldali hátvéd.

FELHÍVÁSOK.

Felhívom a villanygyár összes játékosait, hogy ma, október hó elsején a Bocskai téri pályán délután 3 órára jelenjenek meg. Kováts intéző.

A DKASE ezuton hívja fel összes első és második csapatbeli játékosait, hogy egy a csütörtök délutáni tréningen, mint utána este 8 órakor a Nagy Dániel-féle helyiségben tartandó szakosztályi ülésen feltétlenül teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A szakosztályi ülésen az első és második csapat vasárnapi mérkőzésein kívül több fontos ügy lesz tárgyalva. Elnökség.

Kegyeleti stafétafutó verseny.

Mint az előző években, úgy az idén is október 6-án délután 4 órakor rendezi meg a M. A. Sz. keleti kerülete a városon keresztüli kegyeleti stafétafutó versenyt a háboruban elesett névtelen hősök emlékére 5 csoportban és pedig: 1. Sportegyesületek. 2. Középiskolák. 3. Katonai és közrendészeti szervek. 4. Leventék. 5. Egyéb alakulatok részére ugyanazon a távolságon, mint az elmúlt években. Egy-egy testület több csapatot is indíthat, akár le van a szövetségig igazolva, akár nem; akár ifjúsági, akár szenior. Nevezési díj nincs. Nevezések okt. 1-ig dr. Majzik László ker. előadó címére (Városháza, I. emelet) küldendők. A verseny megrendezése, a startszámok kiosztása stb. ügyben okt. 1-én d. u. fél 7 órakor a Ker. Nemzeti liga helyiségében gyűlés lesz, amelyre a csapatok kapitányai s az érdeklődők szives megjelenését kéri az elnökség.

173 ponttal győzött a DVSC a nyiregyházi KISE által rendezett 162 km-es országos országúti kerékpárversenyen. Vasárnap Nyiregyházin volt az országos országúti kerékpárverseny központja. A versenyen részt vettek a következő egyesületek: MTK, BSE, Világosság, KK, Beszkárt, Testvériség, Debreceni Vasutas és a Nyiregyházi KISE a legjobb versenyzőkkel. Kerékpárost a javát említve, Szentes MTK a 100 km-es országúti bajnok, Liszka BSE az 5 napos verseny bajnoka. Huszka Világosság, Orcán Törökvs, Erős BSE, Adamik Beszkárt és még számos debreceni Vasutas: Borsos János 5-ik, Varga Kálmán 7-ik, Bodolai István 9-ik helyen végeztek s 8 versenyző standard időn belül jöttek. Meg kell emlékezni még Nagy József versenyzőnkéről, aki a távot egymaga futotta végig mint szenior. Részteltes eredmény: 1. Szentes MTK. 2. Liszka BSE. 3. Huszka Világosság. IV. Orcán Törökvs. 5. Borsos DVSC. 6. Erős BSE. 7. Varga DVSC. 8. Adamik Beszkárt. 9. Bodolai DVSC. 10. Nádosi Nyiregyházi KISE. Összpont: DVSC 173 ponttal. NyKISE 168 ponttal. BSE 93 ponttal. MTK 54 ponttal. Világosság 36 ponttal. Beszkárt 29 ponttal. Testvériség 26 p.



Lorion, látcsó, szemüveg
legolcsóbban
HELLER M látszerésznel
Széchenyi u. 1

Szörme áruk készítését és javítását olcsón vállalom.
Kész női bundák nagy választékban.
Altmann köpösített szücsmesternél
Miklós ucca 5.

A Szahara fia

— REGÉNY. —

77

Írta: C. Louise Gerard.

Fordította: Vécsey Leó.

Leonóra megjegyzésére Pansy gyorsan körülnézett a teremben. Most vette csak észre, hogy Rayma nincs közöttük. Szinte már látta maga előtt az arab leányt, amint szembenéz az éhes szemeknek azzal a rettenetes tengerével a rabszolgavásáron, mint ahogyan Pansyval történt.

— Hol van Rayma? — kérdezte gyorsan.

— Az elmúlt éjszaka az örök elvitték, — felelte Leonóra közömbösen. Többet nem fog alkalmatlanokdani neked.

Pansy gyorsan felkelt és a nagy ajtóhoz sietett, ami kivezet a háreből. Tudta, hogy mi van azon túl; egy nagy előcsarnok, ahol éjszaka és nappal egyaránt egy féltucat eunuch hevert.

Amikor Pansy megpillantották a küszöbön, felugrottak és utját állták. — Látni akarom a szultánt — mondta.

Pansy nem volt elkészülve semmi eredményre, mert tudta, hogy a szultán akkor jön háremébe, amikor ő akar.

— Lady, értesíteni fogom a szultánt óhajáról, — felelte az egyik szolgál.

Azzal eltávozott az előcsarnokból. De nemsokára visszatért. Mindkét oldalra egy-egy néger állt a leány mellé és elvezették sokféle folyosón, ajtókon, nyitott boltzatokon keresztül, ajtókon, a szolgálak feltártak előtte.

Pansy olyan szobában találta magát, ami nagyon hasonlított egy hatalmas irdáshoz, nagy erkéllyel, ami a tóra nézett.

Az amerikai íróasztalnál egy férfi ült, fehér vászonöltönyben. A belépésekor felemelkedett és rámosolygott, mintha el is felejtette volna ezt az utolsó hetet, mintha még mindig a Raoul Le Breton lenne és semmi rendkívüli dolog sem történt volna azóta.

— Helyes, Pansy, nagyon hízogtál reám nevez, hogy látni akar — mondta zengő hangon.

Pansy nem vesztegette az időt, hogy látogatása céljáról beszéljen.

— Igaz, hogy el akarja adni Raymát? — kérdezte kérdező hangon.

Ennek a névnek pusztán említésére kegyetlen kifejezés suhant át a férfi arcán.

— Hogy mit teszek a tulajdonommal, az teljesen rám tartozik.

— Hogy lehet ilyen durva, ilyen rettenetes kegyetlen? — kiáltott fel a lány fájdalmas hangon.

— Tudja, kicsi lánykám, hogy maga az egyetlen az egész palotában, aki merészel törődni az én cselekedeteimmel? — jegyezte meg.

Pansy nem figyelt rá, egyetlen óhaja csak az volt, hogy megszabadítsa a férfit rosszabbik énjétől.

— Itt fogok maradni mindaddig, amíg meg nem ígéri, hogy nem adja el Raymát — mondotta Pansy szelíden.

— Nem fog bántani engem, ha akár itéletnapig is itt marad — felelte Le Breton. — Valami más fenyegetést kell elővennie.

— Hogy is gondolhatott ilyen rettenetes dologra — mondotta szemrehányóan.

— Mint mi? — kérdezte közönyösen a férfi.

— Hát nem tudja, hogy a rabszolga-kereskedés bűn?

— Lehet, hogy az a maguk országában, de nálunk nem.

— Nem bírom elviselni azt a gondolatot, hogy maga ilyen rettenetes dolgot cselekedjen — mondotta Pansy akadozó hangon.

A férfi lágyan rátekintett és pajkos fény villant fel szemében.

— Jobban szeretne engem valamivel, ha nem adnám el Raymát?

— Gyűlölném, ha eladná.

— Nem kockáztatom ezt másodszor is — felelt a férfi. — Raymát vissza fogom küldeni a hárembe és ott fog maradni, mignem megfelelő férjet fogok találni számára! Így jobban tetszik magának?

Pansy megkönnyebbült. A győzelem sokkal könnyebb volt, mint remélte.

Kis ideig csend volt. Aztán Le Breton megszólalt.

— Tehát még mindig jóval fizeti vissza a rosszat, Pansy. Magának csodálatos felejtési képessége van. Rayma megérdemelte a büntetést, ahogyan magával bánt.

(Folyt. köv.)

RADIO

CSÜTÖRTÖK, október 1.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik Szabó Gyuláné (ének), Türekössy Antal (gordonka) és Bálint Béla (ének). Zongorán kísér Polgár Tibor. 9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása. 10.00: A sárospataki református főiskola 400 éves fennállása jubileumi ünnepélyének helyszíni közvetítése. — Istentisztelet és főünnepély a városi templomban. nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó ur öfóméltósága jelenlétében.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05: A délelőtti hangverseny további folytatása.

Közben: 12.25: Hírek.

1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.10: „Napi jeremiádák”. Buda László előadása.

4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00: A m. kir. Földművelésügyi Minisztérium rádió-előadássorozata. Varga Márton, Budapest Székesfőváros Kertészképző Iskolájának igazgatója: „A magyar virághagyomány természetének közgazdasági jelentősége és a hazai kísérletek eddigi eredménye”.

5.30: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédelmi miniszterének hangversenye. Karnagy Fricsey Richárd.

6.45: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson).

7.15: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye.

8.25: Lóversenyeredmények.

8.30: Színműelőadás a Studióból. „Hazajáró lélek”. Színmű 3 felvonásban. Írta Zilahy Lajos. Rendező Odry Árpád.

Utána: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés.

Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Karnagy Berg Ottó.

Külföld.

Bécs. 11.30: Cerba-zenekar. 12.40: Gramofon. 1.10: Gramofon. 5.00: Hangverseny. 7.15: Kamarazene. 10.15: Jazz. Berlin. 4.20: Spanyol dalok. Utána négy zenekari ábránd. 6.20: Énekkari verseny.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Rádiózenekar. 2.30: Hemerka-zenekar. 5.25: Gramofon. 8.35: Gramofon.

Prága. 11.30: Gramofon. 2.10: Gramofon. 5.10: Gramofon. 9.00: Rádiózenekar. 10.15: Wiedermann tanár orgonajátéka.

Zágráb. 12.30: Gramofon. 5.00: Bala-lajka.

*Legszébb
menyasszonyi
tényképek*

Liener műtermében

Csapó u. 1.

Most szerezz be
tüzelőanyagját a
Békési és Löw
fa- és szénkereskedő cégnél, mert
most **legjobb** a minősége és **legolcsóbb** az ára.
Telefon: 945.
Telep: „Hungária” malom mellett.

Tüzifa, szén
hasábosan és felaprítva házhoz szállítva, legelőnyösebben beszerezhető
Békési Dezsőnél
Külsővásártér 18. — Telefon 746.

KÖZGAZDASÁG

A TERMÉNYTÖZSDE.

Budapest, szeptember 30.
Határidőüzlet: Buza: december 9.03, 52, 78, zárlat 9.80—82, március 10.70, 65, 63, 72, 69, 84, 94, 80, 88, zárlat 10.88—89. Rozs: március 11.00, 10.95, zárlat 11.00—05. Tengeri: május 12.35, 40, 45, 48, 40, 45, zárlat 12.43—45.

Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg 8.55—8.70, 78 kg 8.70—8.95, 79 kg 8.85—9.10, 80 kg 8.90—9.15, fűszai 77 kg 8.40—8.55, 78 kg 8.55—8.70, 79 kg 8.70—8.85, 80 kg 8.80—8.90, fejm., dtuli, pestv., bácskai 77 kg 8.25—8.40, 78 kg 8.40—8.55, 79 kg 8.55—8.70, 80 kg 8.65—8.80. A különleges (80 kg) tiszai buza 9.25—10.25 P. Rozs: pestv. 8.70—8.85, egyéb rozs 8.70—8.85, tak. árpa I. 14.75—15.25, tak. árpa II. 14.25—14.50, felv. sörárpa 18.00—20.00, egyéb sörárpa 16.50—17.75, zab I. 17.75—18.00, zab II. 17.00—17.20, egyéb tengeri 15.75—16.25, korpá 10.15—10.25, 8-as liszt 13.50—13.70, repce 20.25—21.25, köles 14.50—16.00, lucerna 70—85, lóhere, ar. 105—115, bl-borhere —, szosz. búkköny 27.00—27.50, lenmag I. 22.25—22.50, lenmag II. 21.50—22.00, kék mák 63—65, Vikt. borsó 20—24, expr. borsó 16—18, fehér bab 17.50—18.00, fűribab 25—26, lencse, kis 20—24, lencse, nagy 30—34, köles egyéb 14.00—14.50, sz. rapszel. 9.50—10.00.

Lisztüzlet: A budapesti és vidéki nagy és kismalmok árjegyzése. Ogg 36.50—37.00, Og 36.00—36.50, 2-es 35.00—35.50, 4-es 33.00—33.50, 6-os 31.50—32.00, 8-as 13.50—13.70, rozs 0-ás 33.50—34.50, rozs 1-es 32.50—33.00.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, szeptember 30.	
Előző zárlat	Mai zárlat
Cent, bushel	Cent, bushel
Buza.	
Szept. 45.25—315	44.75—875
Dec. 47.375—50	47.375—25
Márc. 50.25—125	50.125
Május 51.625—75	51.625—75
Tengeri:	
Szept. 37.50	36.50
Dec. 35.50	35.625
Márc. 37.125	37.375
Május 39.25	39.50
Zab:	
Szept. 20.375	20
Dec. 21.875	21.875
Márc. 23.75	—
Május 24.25	40.375
Rozs:	
Szept. 36.875	36.25
Dec. 37.50	37.625
Márc. —	—
Május 40.25	40.375
Liverpool: 4/1 3/4, 4/5 1/4, 4/8 1/4, 4/10 1/2.	—
Buenos-Ayres: Buza: 5.78, 5.87, tengeri 3.57, 3.67, 3.76, zab 5.60.	—

VALUTÁK HIVATALOS ÁRFOLYAMAI

Angol font (1 font) 21.05—22.55, belga (100 belga) 79.10—80.10, cseh korona (100 cseh korona) 16.92—17.06, dán kor. (100 dán kor.) —, dinár (100 dinár) 10.00—10.10, dollár (100 dollár) 571.75—575.75, francia frank (100 frank) 22.60—22.90, holland forint (100 frt.) 228.00—229.80, lengyel zloty (100 zl.) 63.40—64.20, lei (100 lei) 3.35—4.45, leva (100 leva) 4.08—4.20, lira (100 lir) 27.45—28.25, német márka (100 n. m.) 135.05—136.05, norvég kor. (100 n. k.) —, osztrák schilling (100 sch.) 80.00—80.60, svájci frank (100 frank) 111.50—112.50, svéd korona (100 sv. k.) —.

Debreceni termény és takarmány piaci árak:

Buza 7.00—6.80 és boletta. Rozs 6.80—6.50 és boletta. Árpa 13.00—12.80. Zab —.
Tengeri szemes 6.00—14.00—13.80.
Tengeri csöves új 6.30—8.0. Lucerna 11.00—9.50. Széna 8.50—7.00. Lóhere 9.00—8.80. Büköny 8.00—7.50. Szalma 2.00. Tök fehér évé 2.50.

Hirdetmény.

A m. kir. debreceni honvéd és közrendészeti kórház 1932. évi január hó 1-től, 1932. évi december hó 31-ig terjedő időre hus, élelmickek, liszt és tej szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Az erre vonatkozó hirdetmény az érdekeltek által a kórház gondnoki hivatalában, hétköznap 8 h-tól 13 h-ig díjtalanul átvethető.

Kórházigazgatóság.

Kiadó kétszobás városi lakás.

A Szoboszlai uti városi bérház b) I. em. 4. számú kétszobás lakás, mely jelenleg dr. Koller József bérletében áll, f. évi november hó 1-től szabadkézből kiadó.

A bérbeadás tárgyában városháza I. em. 35. sz. hivatalos helyiségben naponta a hivatalos órák alatt lehet értekezni.

Zöld tb. h. polgármester.

Kiadó városi lakás.

A tüzelaktanyával szemben levő Kassa uti kislakásos telepen egy szoba, előszoba, konyhas lakás szabad kézből kiadó.

Ertekezni lehet a helyszínen Stieber József telepfelügyelőnél.

Debrecen, 1931 szeptember hó 28.

Polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

BUTOROZOTT szoba, esetleg ellátással kiadó. Kossuth 5. Gambrinus átjáró. 578a

LÉPCSŐHAZI bejárati csinosan butorozott szoba kiadó. Piac ucca 71. II. 12. 577a

VARRÓLEÁNY állandó alkalmazásra uriszabóságban felvétetik. Szent Anna egy. 576a

ÜGYVÉDJELŐLT, gyors- és gépirással kerestetik. Dr. Kovács Béla, Piac u. 44. 575a

KIADÓ 2 szobás lakás, Szappanos 18. 574a

BUTOROK, keményfa és festett olcsón kaphatók, konyhaberendezés. Miklós 18. Bodnár asztalos. 573a

HÁZMESTERNEK fizetéssel rendes magáno snót felveszek, aki a bejárónó dolgot is elvégzi. Eötvös 1. sz. 571a

EGY tisztességes bejárónó azonnal felvétetik Hatvan u. 21. sz. 570a

UJ tengeri göré, 700 mázsára kiadó. — Miklós u. 29. 569a

BEJÁRÓNÓ, megbízható, hosszabb bizonyítvánnyal felvétetik. Miklós u. 5. 572a

KÖZPONTI fűtéssel, fürdőszoba használatra csinosan butorozott szoba — azonnalra jutányosan kiadó. Arany János u. 54., földszint 2. 568a

HÖLGYFODRÁSNŐ, fiatal urileány, Budapest belvárosi gyakorlattal elhelyezkedést keres. Ajánlatokat „Perfekt munkás” jellegre a kiadóba. 565a

ELADÓ eütagazás miatt olcsón oldaliülé- ses motorkerékpár. Kigyó 4. 564b

KÜLÖNBÉJÁRATU elegánsan butorozott szoba kiadó. Piac 79. 567a

KÜLÖNBÉJÁRATU szép parkettes szoba, 1—2 személynek kiadó. Róth — Kossuth 9. 566a

UJONNAN festett modern háromszobás fürdőszobás uccai lakás azonnal kiadó. Csokonai u. 44. 2339b

ISTAI LÓ díznóóállal, vagy anélkül is kiadó. Kishegyesi ut 17. 2340a

MINDENLÉ bejárónó kis családnak felvétetik. Teleki 29., hátul az udvarban. 2004a

LELKÉSZCSALAD elvállal ellátásra középiskolást. Tanulásra felügyelet, zongorahasználat. Rákóczi 14. 2343a

KIADÓ 2 szoba, konyha, 2 sertés tartással. Tisztviselő-telep, Bornemissza u. 8. 2342a

MODERN egy szobás lakás november 1-re kiadó. Timár u. 38. 2341a

KERESEK megvételre 60, esetleg 70 hold elsőosztályú földet épületekkel Debrecen és Püspökladány között. — Cim: Forster Sándorné, Békés. 2344b

BEJÁRÓNÓ felvétetik. Wesselényi tér, MAV bérház, III. emelet 11. ajtó. 2345a

UCCAI butorozott szoba ellátással is kiadó. Hatvan ucca 2. Nagykálnál. 2346a

KÜLÖNBÉJÁRATU szoba, csinosan butorozva októberre kiadó. Dózsa u. 12/a. 2347a

UCCAI különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó 1—2 személynek. Piac ucca 79. II. 2350a

KIADÓ egy, vagy két butorozott szoba, esetleg ellátással. Svetits palota I. 2. 2349a

KIADÓ butorozott szoba, fűtéssel, világítással, esetleg ellátással, ágyneművel 35 pengőért Piac uccán. Cim a kiadóban. 2348a

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA 49. SZÁM, FŐKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Levelezés
NAGYON nyugtalan vagyok, mi történt? Remélem nincs valami baj? — 483-b

„VIDÉKI” jeligére levél van a kiadóban Imádójától. 547-a

Betöltendő állás

ÜGYES tanuló leányokat felveszek. — Szabó Kata női divatszalon, Ferenc József ut 63., I. em. A

JÓMEGJELENESÜ urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutallékkal felvétetnek. Cim a kiadóban. 408-A

MINDENES szakácsnő felvétetik. Jelentkezni: Kossuth ucca 15., fűszerüzletben. 1298-d

BEVEZETETT kenyérüzemelőket kocsi-lóhoz — magas fizetéssel felveszek. Vár ucca 6. sz. 557-a

BEJÁRÓ takarító parkettes szobákhoz hosszabb bizonyítványokkal — felvétetik. Hatvan u. 16. 562a

15 ÉVES ügyes fiam cipész tanulóknak adnám. özv. Nádas S., Sáránd. 2325-a

Állást keresők

KITÖNŐEN főző perfekt házfőzető, ki varrást is vállal, hosszú bizonyítvánnyal állást keres. Cim a kiadóban. 482-b

HÁROMEZER óvadékkal házfelügyelőnek, ki járónak, iroda szolgálatát elmenne. Fiatal iparos. Cim a kiadóhivatalban. 2312-c

Ingatlan

KÖZPONTI egyetem és Simonyi ut közelében villatellék eladó. Kedvező fizetési feltételek. Értekezni Piac ucca 70., ügyvédi irodában. 322-A

A HAJDUSZOBOSZLÓI határban 8 hold prima szántó föld eladó. Cim a kiadóban. 2287-c

ELADÓ kis családi ház minden elfogadható árt. Csapókeret, János ucca 65. 555-a

CSALÁDI HÁZ 3 lakással 7.500 pengőért eladó. Nyil u. 51. 2332-a

Üzlet

WERBŐCZY ucca 2. szám alatti két üzlet-helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni az Iparkamara hivatalában. 810-d

IRODÁNAK alkalmas 3 helyiségből álló lakás november 1-re kiadó. Piac ucca 34. sz. alatt. A

IPARVÁLLALAT részére megfelelő helyiséget bére keresünk. Cim a kiadóban. 351-A

NAGY üzlethelyiség kiadó, minden — célra megfelel. Hatvan u. 28. 538-b

10 MÉTER hosszú műhely Betlen u. 1. szám alatt kiadó. 2331-c

Ellátás

LELKESZ család ellátására elvállal középiskolást. Tanulásra felügyelet. Zongora használat. Rákóczi 14. 559-a

Kiadólakás

KIADÓ a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségbe való költözésével, a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923-A

UJ VILLÁBAN szoba (esetleg konyhával) — butorozva vagy anélkül kiadó. Kishegyesi ut 29. 361-A

KÉT SZOBA, konyha, speiz kiadó. Boldogfalva ucca 6. szám. 2031-a

KIADÓ LAKÁSOK: Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, konyha és mellékhelyiségekből áll, november hó 1-re. Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal, azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Értekezni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben.

HÁROMSZOBÁS földszinti udvari lakás novemberre kiadó. — Értekezhetni: Arany János 20., emelet. 552a

ÖTSZOBÁS földszinti uccai fényes uri lakás kiadó. Értekezhetni: Arany János 20. 551-a

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák, egy-két — személyesek, esetleg orvosi — rendelőknek kiadó. Arany János 20., emelet. 550-a

KIADÓ különbejáratu butorozott — pince szoba, nő vagy férfinek. Arany János 2., Takács cipész-nél. 5.60-a

MODERN négyszobás és háromszobás — szép tiszta lakások kiadók. — Csapó u. 59. 2323-a

OLCSÓ egy szoba, konyha uccai lakások kiadók. Értekezni: Deák Ferenc ucca 6., 1-6 között. — 479-b

BUTOROZOTT különbejáratu szoba, fürdőszobával 1-2 személynek kiadó. Hatvan u. 2., I. e. 519-a

KÉT SZOBA előszoba, konyha nov. 1-re kiadó. Meszera u. 16. 517-a

KÜLÖNBEJÁRATU jól butorozott szoba kiadó. — Széchenyi ucca 15., emelet. — 516-a

EGY uccai különbejáratu szoba kiadó. Széchenyi ucca 14. 494b

ÖTSZOBÁS földszinti uccai fényes uri lakás kiadó. Értekezhetni: Arany János 20. 513-a

BUTOROZOTT szoba kiadó. Thaly Kálmán u. 3. szám. 2303-a

KÜLÖNBEJÁRATU udvari butorozott szoba 1-2 személy részére kiadó. Miklós ucca 26. 2292-d

HÁROMSZOBÁS földszinti udvari lakás novemberre kiadó. Értekezhetni: Arany János 20., emelet. 512a

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyaggyárban, Debrecen, Károly Ferenc József ut 3 b. sz. 881-d

MAGRÓL nevelt, erős gyökéretű vadrózsa és nemesített bokor rózsák csak e héten megrendelhető, délután. Széchenyi-kert, Erős Lajos ucca 15. 331-c

SZIVATTYUS kut eladó. Értekezni: Arany János u. 13. 190-A

TANKÖNYVEK az összes iskolák részére az előirt legújabb kiadásokban kaphatók, új vagy használt állapotban. Minden iskola részére füzetek, író- és rajzszerek a legnagyobb választékban és olcsó árban beszerezhetők. Aczél Antikvárium könyv- és papírkereskedésében, Széchenyi ucca 2. 6276 A

JÓ KARBAN levő Fordson traktor ekével, számszámmal sürgősen eladó. Szász József Kaba, Szélmalom-hely. 523-d

TOKAJHEGYALJAI csemege szőlő, minden mennyiségben, nagyban is kapható. — Széchenyi ucca 42. 549-a

MOSLÉK van eladó. Széchenyi ucca 19. 556-a

DIVAT veres róka, divat zsemília kendő, látcsó olcsón eladó. — Csapó 14. 558-a

OLCSÓ LISZT egy kiló nullás 32, négyes 29. Molnár fűszeres, Csapó 84.

ELADÓ 37-es ezüst brokát cipő. Cim a kiadóban. 2334-a

ELADÓ egy jó karban levő fürdőkád és egy kisebb káposztáshordó. Jókai u. 27. 2337-b

Különféle

BERENDEZETT üzlethez, forgalmas helyen — 200-300 pengővel társat keresek. Cim a kiadóban. 561-a

HARISNYAKÖTŐDE szemszedést, fejelést, telpalást vállalok. Hatvan ucca 16. sz. 1088-d

100-200 pengő rádióvásárlásnál, egy évi rádió ujság előfizetést, 200 pengőn túl egy szép keményfa rádióasztalt adok. Tasnádi Kovács Sándor rádiólaboratóriuma, Piac u. 42., Pannonia udvar. 2207-d

TEHERAUTÓ-FUVAROZÁST, költöztetést bárhol és bárhová gyors és nagyteherbírásu üzembiztos teherautókkal — versenyképes árban vállalunk. Autóforgalmi, Hatvan ucca 53. Telefon 15-12 és 17-70. 1098d

MINDEN igényt kielégítő elsörendű uriszabóság, olcsó fazonárak. Kun József, Piac ucca 44. Tanulót felveszek. 644-d

CHAMOTTE TÉGLA és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Károly Ferenc József ut 3/b. 881-d

HUSFÜSTÖLÉS olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231 A

10 apróhirdetését 50 szavas hétköznapi vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítatnak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti főkkkiadóhivatalunkban.

Délután 6 től este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

PÜSPÖKI PALOTÁBAN csinosan butorozott szoba, — esetleg fürdőszoba használatra kiadó. Értekezni: Szöllősi dohánytörsde, Püspöki palota. 870-A

KÜLÖNBEJÁRATU csinos, butorozott szoba, fürdőszoba használatra azonnal kiadó. Piac ucca 77., kereszt-út, I. em. 6. 758-A

KIADÓ azonnal modern, télen-nyáron lakható villa lakás, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden mellékhelyiségekből. Értekezhetni Liener-müsteremben, Csapó ucca 1. 488-A

KÜLÖNBEJÁRATU uccai csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használatra kiadó. Hatvan u. 1., II. em. 17. 114-A

KÉTSZOBÁS uccai komfortos lakás, újonnan épült házban, Kölcsei uccában november 1-re kiadó. Értekezni délután Szapannos ucca 22. Ugyanott kétszobás udvari lakás is kiadó nov. 1-re. 2295-b

KÖZPONTON egészséges, napos szoba 1-2 személy, esetleg házaspár részére és egy szerényen butorozott szoba azonnalra olerón kiadó. Cim a kiadóban. 927-A

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Péterfia ucca 39. 546-a

KÜLÖNBEJÁRATU jól butorozott szoba kiadó. — Széchenyi ucca 15., emelet. — 545-a

KIADÓ két szoba, mellékhelyiséggel. Rákosi Jenő (volt Király) 5. szám. 2332-b

BUTOROZOTT szoba kiadó, esetleg teljes ellátással is. Thaly Kálmán u. 13. 2330-a

HÁROM SZOBA, előszoba, mellékhelyiségek, — száraz, víz bevezetve kiadó. Kölcsei 18. 2336-a

UCCAI szép szoba, nagyon csinosan butorozva kiadó. Kigyó u. 36. 2305-c

CSINOSAN butorozott szoba kiadó. Azonnal elfoglalható. Szentanna u. 35. szám. 563-a

CSINOSAN butorozott különbejáratu szoba kiadó, esetleg ellátással. Arany János ucca 39. 482-b

KIADÓ egy szoba, konyha, speiz fél-emeleti lakás. Miklós u. 11. sz. 521-a

Lakást keresők

ORVOSI rendelőknek alkalmas 4-6 szobás modern lakást keresek, — központban, földszinten vagy első emeleten. Ajánlatot „Modern” jeligére a kiadóba kérek. 485-d

Vétel

ARANYAT, ezüstöt, zálogcédulákat legmagasabb árban veszek. Braun, Piac 31. 530-d

TÖRTARANYAT fogaranyat legmagasabb árban vesz Haász Janka, aranybéváltó, Simonffy 7. 553-a

Eladás

EMDENI fajliba van eladó. Mester ucca 29. szám. 2311-d

ELADÓ egy 400 literes boroshordó. Miklós u. 11. sz. 520-a

FÉRFI ÖLTÖNYÖK vadonat újak olcsón eladók. — József kir. herceg ucca 27., keresztpület. 401-a

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.